1.1.7 Priority po €etnich operaci, zavorky

Predpoklady:010106

Pr. 1. Vypocti.
a)3+5+6 b) 5+3+6 Cc)6+3+5

ra)3+5+6=14
' b) 5+3+6=14
1 C) 6+3+5=14

PFr. 2:  Vypocti.
a) 3(b[6 b) 5086 c) 6[Bb

" a) 306B= 9C
' b) 5[BB= 9C
' ¢) 6[BB= 9C

Pokud jenom &tame nebo jenom nasobime, nezalezZi fagiani na tom, odkud Zaeme
pocitat, vysledek je vzdy stejrye> neméa smysl se zabyvat tim, co budem@&tpodiv.

Co se stane, kdyz operace promichame? KolkH&[6?

e 3+5[6= 3+ 30= 3

e 3+5[6=8k= 4¢
Po promichani operaci jsmiznymi postupy ziskalitizné vysledky= takhle to nejde,
matematika ma byt bezesporna, figmmit dva vysledky pro jeden vyraz musime u
vyrazu 3+ 56 rozhodnout, jaky ze figohi vypoctu mame na myshk= musime rozhodnout,
ktera operace ma@dnost= zkusime si rozepsat, co vlastnmamendb[6:
3+5[6= 3+ 6+ 6+ 6+ 6 6 3
= nasobeni maipdnost ped gitanim (kvali tomu, Ze nasobeni je zkratkou pro opakované
itani).

Pedagogicka poznamka:Jako ve vSech podobnyctipadech nestéd Ze pani titelkatikala,
Ze nasobeni ma@dnost ped itdnim. Pokud existujei@od a neni flis slozity,
meli by ho Zaci znat, aby neustale #ligd Ze matematika ma smysl a nejde o Zzadné
"pani Witelkatikala".
Navic v tomto pipact plati, Ze Zaci filiS nevnimaji nasobeni jako opakované
stitani a toto je jeden z okamaikkdy je tato pedstava zcela zasadni.

Priority po ¢etnich operaci
Pokud neni vyzn&eno jinak, vyhodnocuji se operace v tomto pgadi:
e umociovani, odmodiovani,
* nasobeni, dleni,
o &itani, oditani.
Operace se stejnou prioritou vyhodnocujeme zleva gwava.



Pr. 3: Ktery z postup vyhodnocovani vyraz@+ 56 byl spravny?

' Spravig plati: 3+ 506= 3+ 30= 3.

PF. 4. Vypocti.
a) 3+ 2[B+ 2[E b) 3+ 2'[B+ 2 C) 4:2- 5B+ 2- 3

d)2:3+1 ——2:—5 e)4:3-5:406:¢
65 33
@) 3+20B+ 26= 3 6 1= 1
'b)3+2'[(B+2=3+1613 = 3 48 2 5
') 4:2-5[B+2-313= 215 2 &- 2
| 12 25 2 1 3 2 1 2 25423 5

dy2:3¢if-25-2, 1 23 2 1 2 B5323 5
65 33 315 35 3 15 5 15 15
ie)4 3-5:46: 5_&-5@9—_4—_6:_4—_3:i9:—_'
! 3 45 3 4 3 2 6 ¢

Muze se stat, Ze budeme fedtovat zapsat skuteost, ktera odpovida druhémuispbu
vycisleni vyrazu3+5[6= 8[6= 4¢ (koupili jsme nejdive 3 a pak 5 zlevimych jogurti za 6
K¢) = potrebujeme zfisob, jak vyznéit, Ze chceme postupovat jinak nez ve standardnim
potadi = zavorky( ).

Vyraz v zavorkach vyislujeme nejdéive.

(3+5) (6= 876= 4¢

Pr. 5:  Vypocti.

a) 3+ 2[{3+ ) (E b) (3+2)° B+ 2 c) 3-2[{4- )+ 2-( 2+ 3
d) [4:(2-5 B+ 2- Y0 e)2: 3+é[ﬁ—é _3 :—: f) 4:[3-12,(409] :¢

@) 3+2[(3+ 2 (b= 3+ 2515 3 56 &
b) (3+2)°[B+2= 53 2= 2513 2 75 2 7
c)3-2[(4-2+2-(2+3=3 212 2 5 3 4 2 5-

éd) [4:(2-5)B+ 2—3]5&{i53- 2 }D%( 4 2 33(- )8 3-

: (-3)

92slf22).5.2 _ltg 19.5 2 _t@__ggé_z_@r@;_w_f
5 6(5 3/'5 3 6 3 6. 15 3 3 333 27 .
N al3-12: . 12 51) . 5 g2 8
;f)4.[3 12(499] :5 4{ } 4( 2) 5 5 BE=—



Pr. 6: Které ze zavorek v nasledujicich vyrazech jsouaapzbyténe?
a) (3+208)+ 25+ 3 b)3+(22[B)D2—(2+3

c) 4:(3-5+3+[(2- 303

a)(3+2@)+ 2[5+ =3 203 5 B 3 2B 28 B 6 16

Zbytesné zavorky:(3+ 20B) + 2 5+ 3 (uprednoshuii jedno sitani fred druhym).
b)3+(ZE)2-(2+§=3 2082( 2 B= 8 24 5 :

Zbytesné zévorky:3+(22 EB) [2-( 2+ 3 (uprednostuiji jedno nasobenitpd druhym).
Q) 4:(3-9+3+[(2- 30F= 4(- 3+ 3( 2 FIs(- pr 8- )DS-

' Zbytesné zavorky:4:(3-5)+ 3+| ( 2= 303 (vne zavorky je sitani, uvnit je nasobent).

P¥. 7: Dopi$ zavorky do vyrazs[b[b- 5 E tak, aby se jeho hodnota rovnala:
a) 100, b) 600, c)O0, d) 500.

' a) 506(5- 5b= 125 25 10
' b) (565~ 5 B=(125 305 1205 6C

' ¢) 5055~ 5 (b= T5IW5 |

- d) 50{5(6- 6= §( 25 505 85205 5(

Pr. 8: Zdavodni, pr& ma umodovani gednost ped nasobenim.

Zkusime na fikladu:
o 3P =3RmR= 64 2
e 3[2°=38= 24,
o (3@)’=6=21¢

- Umoaiovani je opakované nasobesi méa grednost ped nasobenim (podobiako nasobeni
. pred gitanim).

Shrnuti: | priority pocetnich operaci vychazeji z toho, co operace znamena



